

劳模进校园 传递正能量



本报讯（记者 杨昱郁）“要始终如一，敢于吃苦，勇于奉献……”3月30日上午，全国劳模孙秀兰走进大同大学附属小学，用亲身经历为学生们带来一场特别的事迹报告。

孙秀兰以“一把扫帚传三代，为了城市更清洁”为题分享了自己从事37年环卫工作的艰辛和不易，从1951年父亲当上清洁工讲到现在，让全场3000余名师生近

距离领略了劳模风采，感受到劳模身上宝贵的精神。“吃苦不叫苦，甘于寂寞，乐于奉献”的家训，是孙秀兰把青春年华全部奉献给环卫事业的精神源泉，她用朴实的语言、生动的事例给师生们带来了精彩的宣讲，展现了环卫工人在平凡的岗位上为环卫事业奋斗到底的决心。激励师生们心怀梦想，勇于奋斗，向大家传递了执着专注、精益求精、追求卓越的劳模精神。

该校四年级学生王宇博说：“我们要学习劳模精神，肯吃苦，好好学习，将来为祖国作贡献。”该校一位教师说：“我们感激党和国家给予我们的幸福生活，心中有党，如沐春风，劳模孙秀兰走进校园不仅提升了我们对环卫工作的深刻认识，也有利于引导学生传承劳模精神，进一步激发新力量。”



孙秀兰和学生互动 本报记者 戎禹仁 摄

忍冬纹铜铺首吸盘毛巾架



图片由市博物馆提供

从精品文物中找寻文化元素

市博物馆文创产品受热捧

本报讯（记者 崔莉英）近日，市博物馆从馆藏精品文物中找寻文化元素，设计出的文化创意产品新颖独特，让人眼前一亮，深受市民喜欢。

据了解，推出的文化创意产品共分为石雕系列、瓦当系列、青铜系列等许多种。石雕系列主要选取石雕砚台、石雕螭首、石雕力士像等图案，制作成石雕砚台图案的胶带纸、石雕螭首图案的卡通塑料指甲刀、石雕力士图案打火机等；瓦当系列的文创产品选取平城瓦当、人面纹半瓦当及兽面瓦当等图案，制作出瓦当纹样折叠购物袋、兽面瓦耳机等；青铜器的文创产品选取了汉代博山炉、忍冬纹兽面铜

铺首衔环及龙纹菱花形铜镜等元素，制作出铜铺首吸盘毛巾架、八曲龙纹菱花形铜镜钱包等；其它类的文创产品则选取陶连枝灯和釉陶骆驼及牵驼俑，制作出陶连枝灯拼装玩具、釉陶牵驼俑T恤等，深受市民喜欢。

这些文创产品是响应国家“让文物活起来”的号召，传承和发扬文物所在历史社会要表达的精神与文化，让馆藏文物背后的历史积淀有了展示的舞台。市博物馆为一级博物馆，馆藏文物17万余件，藏品以彰显北方少数民族文化、边陲重镇军旅文化、宗教文化特征而著称，特别是北魏、辽、金三代的精品文物，在国内享有盛誉。



本报讯（记者 崔莉英）作为大同大学“美育线上大讲堂”系列讲座的首讲，3月30日，由大同大学美术学院副教授、云冈石窟美术研究所所长杨俊芳主讲的《文化大同 世界云冈》深受网友喜欢。

讲座通过腾讯会议的形式进行。杨

杨俊芳线上开讲云冈学

俊芳在回顾大同历史的基础上，从美术史图像学的角度，分析鉴赏了云冈石窟的世界性，重点讲云冈石窟的分期、风格特征和造像源流。云冈石窟的造像气势宏伟，内容丰富多彩，被誉为“中国古代雕刻艺术的宝库”。讲座中，主讲人用通俗易懂的语言引领听众走近大同，靠近云冈石窟，了解云冈石窟的世界性，并以“昙曜五窟”之第20窟为例，解析云冈早期“昙曜五窟”浑厚、纯朴的多元文化特点，中期石窟如太和造像之5窟、6窟精

雕细琢、装饰华丽、复杂多变的北魏时期艺术风格。晚期窟室主要集中在石窟群西部，规模虽小，但人物形象清瘦俊美，是中国北方石窟造像和南朝审美“瘦骨清像”相结合的产物。

杨俊芳为画家、美术史论学者，多年来从美术学的角度研究云冈石窟，著有《大同佛教造像研究》等。大同大学美术学院“美育大讲堂”线上系列讲座，旨在发挥美术学院专业美育的引领示范作用，从3月底至6月中旬，每周一次，共12讲。

爱绿护绿 保护环境

红领巾在行动

本报讯（记者 孙露）记者昨日从市少工委获悉，3月以来，在“植树节”“世界水日”“地球一小时”等时间节点，全市广大少先队员积极参加爱绿护绿行动，树立爱护植物、保护生态环境的意识，为美丽家乡贡献红领巾力量。

“想要养好一株植物，光靠爱心是不够的，还需要了解它的喜好。”日前，云冈区西花园1小开展“爱绿护绿”手抄报比赛活动，让少先队员了解了树木生长知识，增强了环保意识。平城区实验小学各中队举行《孟春之月盛德在木》主题队会，组织少先队员了解生态知识、参与线上绿色公益、日常践行“碳减排”行动，把生态文明意识内化于心、外化于行。天镇县第三小学开展绿化美化校园活动，组织少先队员给小树浇水，用行动呼唤明天的绿色。平城区11小开展“DIY环保购物袋”活动，辅导员老师给大家讲解了白色污染现状，组织少先队员收集各种废旧材料，动手装饰漂亮的环保购物袋，并围绕“爱学习、爱劳动、爱祖国”“节水、节电、节粮”开展“三爱三节”主题队会。

同时，市少工委向全市少先队员倡议，从小事做起、从身边做起、从现在做起，做绿化环境、美化环境的有心人，为打造“文化大同、文明大同、微笑大同”城市新名片贡献自己的一份力量。

文明城市 健康发展

让城市更文明

让生活更美好